



NOSOTROS NO QUEREMOS LA REVOLUCION MARXISTA; PERO SABEMOS QUE ESPAÑA NECESITA LA SUYA.  
 JOSE ANTONIO

# Importantísimo avance en el frente de Castellón

SE OCUPAN LA MASIA DE LOS ARCOS, VISTABELLA, LA SOLANA Y OTRAS POSICIONES  
 El enemigo contrataca en los frentes de Teruel y Extremadura, sufriendo un castigo durísimo.

DETALLES DE LA ESTANCIA DEL CAUDILLO POR TIERRAS LEVANTINAS.—Declaraciones de FRANCO a un periodista italiano

En Burgos se celebran solemnes funerales por el alma del General Mola.—Comentarios de la Prensa al discurso del Conde Ciano  
 NUESTROS SOLDADOS DIVISAN YA LA CIUDAD DE CASTELLON DE LA PLANA

## Nuestra misión

### ASPIRACIONES

No es de extrañar que haya gentes que piensen y digan que la Falange no tiene nada que hacer en la vida pública, que no vamos a parte alguna, que somos unos ilusos, y que hay que ser más reales y positivos.

Pues bien; a todos esos, a los egoístas, a los escépticos, a los acomodaticios, les decimos que la grandeza de España, su historia, su prestigio, exigen algo más que una política encaminada tan sólo al restablecimiento de un orden material, que les asegure su cómodo vivir; que España no son sólo ellos, que en España hay muchas gentes que no pueden trabajar, que viven miserablemente, que sufren abusos e injusticias y cuyas penas y desgracias no se remedian ya con reformas parciales, más o menos acertadas, ni con medidas de policía, más o menos enérgicas, y a todos ellos les emplazamos para que como las hordas navales, se arrojen de nuevo a la calle o para cuando desde el Poder pretendan imponer su dictadura, para que nos digan si la Falange tiene o no una misión que cumplir, para que nos digan si los obstáculos que encuentran esas hordas a sus desmanes y atropellos, son las combinaciones parlamentarias, son los intereses de partido, son las tácticas oportunistas o si, como en el octubre rojo pasado, es el pecho de la juventud española, cobijada bajo nuestra bandera y vestida con nuestra camisa.

Esta camisa que se intenta menospreciar, porque se ignora, sin duda, que no la viste quien quiere, sino quien puede, que es ejecutoria de valor y de disciplina y que, lejos de servirnos de ornato teatral e innecesario, no nos sirve para otra cosa sino para atraer las balas y el peligro. Pero no se crea por esto que nosotros somos los avanzados de unos defensores de los privilegios de los demás y que nos limitamos a ser una primera línea combativa. Nada de eso. A la acción oponemos la acción, pero a otra doctrina oponemos la nuestra, y a una concepción de España basada en la disgregación, en la anarquía y en el separatismo, oponemos otra España constituida sobre la unidad, la armonía y orden clásico.

Porque sabemos perfectamente que un movimiento político como el nuestro, que no es un partido político más, ni una pandilla de profesionales de la política, que es nacional y auténticamente revolucionario, necesita para vencer una doctrina y de una acción, que no hubiera sido posible tomar la Bastilla si antes no se hubiera escrito la Enciclopedia ni conquistado el Palacio de Imperio de San Petersburgo, sin que antes Carlos Marx no hubiera escrito el Capital.

Serán, pues, todos, que la Falange no quiere resoluciones tumultuosas, caóticas, sangrientas, río revuelto para panacea de buscadores avisados, ni reformas parciales estériles, que no sirven para otra cosa sino para proclamar la ley de la fuerza, ni obras de caridad de los poderosos hacia los humildes: quiere justicia a secas, estrictamente justicia, la justicia que nace de un orden nuevo que nosotros vamos a construir.

(R. Fernández Cuesta. Del Acto celebrado el 17 de Noviembre de 1935 en el Cine Madrid)

TRAER LA PAZ, Y ESTA SOLO ES PRODUCTO DE LA FRANCA UNIDAD, PRESIDIDA POR LAS EXIGENCIAS DE ESPAÑA

ONESIMO REDONDO

## Parte Oficial

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS

En el frente de Teruel, el enemigo contratacó varias de nuestras posiciones repetidas veces, siendo rechazado y sufriendo durísimo castigo pues se le han causado numerosas bajas.

En el frente de Castellón ha seguido nuestro avance en el sector de Vistabella, ocupándose y rebasándose entre otras posiciones la Masía del Salvador, varias alturas al norte y al este de Vistabella, el pueblo del mismo nombre, Masía de los Arcos, La Solana y el vértice Peña Golosa. El enemigo ha dejado en nuestro poder 58 prisioneros y 197 muertos, en su mayor parte guardias de asalto y guardias civiles rojos.

En el sector de Ares, se han ocupado los pueblos de Villar de Carnes y Torre de Embesora, la totalidad de la Sierra Esparraguera y otras posiciones, hasta enlazar con las del sector de Tirig, habiéndose hecho al enemigo más de 300 prisioneros y quedando también en nuestro poder más de 450 muertos y numeroso material y armas de todas clases.

En el frente de Extremadura fue rechazado anoche un nuevo ataque sobre nuestras posiciones de Madrigalejo, con grandes pérdidas para el enemigo, habiéndose recogido un tanque ruso en perfecto estado.

En un reconocimiento efectuado frente a nuestras posiciones de Madrigalejo y Villar de Rena, se han recogido más de 80 cadáveres de rojos, 32 fusiles, 3 ametralladoras y material diverso.

Saalamanca, 3 de junio de 1938. — II Año Triunfal.  
 De orden de S. E.; El Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## La viuda de Julio Ruiz de Alda

HEROISMO Y TEMPLE DE UNA ESPAÑOLA

Tiene la viuda de Ruiz de Alda un episodio, en su cutiverio que por sí solo revela un carácter y da la tónica espléndida de la incorporación de las mujeres españolas al heroísmo que, en porcentaje tan elevados, se ha derrochado en España desde el 18 de julio. Fué el día mismo— 22 de agosto de 1936—en que tras la ficción artera de un incendio en la Cárcel Modelo, se consumó el asesinato de una veintena de figuras relevantes de entre las allí encarejadas. El día mismo en que cayeron bajo el rigor homicida de la "democracia republicana" Ferrnando Primo de Rivera, el conde de Santa Eufrencia, Melquíades Alvarez, Albina, Rico Avello, el gral., Capaz, Martínez de Velasco y tros. En el grupo de los sacrificados al apatito de la horda estaba el capitán Julio Ruiz de Alda. Y les milicianos finalizada la trágica hazaña, pensaron que un buen epíteto para su morbosa delección sería el acudir a la cárcel de mujeres, para satisfacerse en dar a la viuda la noticia. Cuatro o cinco desalmados recalaron de la miliciana "irresponsable" la presencia de la abnegada viuda. Y, en su presencia, uno de ellos buscó la fórmula decamada y soez de escarbar en el dolor de aquella mujer.

—Hemos fusilado a tu marido — le dijo.  
 —Lo esperaba — repuso ella, imper turbable.  
 —Ha sido ahora mismo. Todavía hace una hora estaba vivo.  
 —Bien. ¿Qué más?  
 La serenidad de la señora Azarola les impresionó. Fué suficiente a coitar el hilo del singular diálogo.  
 Otro de los presentes, molesto por que se frustrara el efecto perseguido,

amplazó al primer informante:  
 —Le hemos fusilado por traidor y faccioso. Como haremos contigo y con toda la canalla fascista.  
 En el rostro de la viuda no se pudo advertir una sola contracción, un solo atisbo de sorpresa o dolor. Callaba, tranquila, contemplaba a los milicianos, esperando el momento de que terminara la odiosa entrevista para refugiarse en la soledad de su acerbo dolor.  
 Uno de aquellos hombres, descomulgado ya, sin poder contenerse, exclamó:  
 —Pero no lloras? ¿No te afliges?  
 —No — contestó la viuda del héroe militar, rompiendo al fin su mutismo. —No lloro. Tengo un hijo. Cuando llegue el momento le sustituiré.  
 Y, seguidamente, aprovechando la confusión de los milicianos, se retiró del grupo y se recluyó en su celda. Fué, entonces, a solas, sin la presencia de los verdugos de su marido, cuando lloró amarga y copiosamente su desgracia.



## Orientaciones

COBARDEMENTE

¿Por qué no han de tener la gallardía de levantar la cabeza en un gesto de virilidad, y exclamar a boca llena una sola palabra: un NO rotundo y sonoro?

¿Por qué no han de presentar, como lo hacen los hombres' rostro al problema' y dar el pecho a la lucha y demostrar sin tapujos miserables la recia firmeza de sus propósitos y la decisión irreductible de sus actos?

Porque son sus propósitos rastreros' y sus actos son similares al andar baboso de la serpiente. Porque no late en su pecho un corazón leal ni tienen otro rostro que la careta vil con que encubren sus rasgos fisiológicos' formados en las líneas características de las íbicas facies denotadoras de la criminalidad más abyecta.

Cuando nació en las deliberaciones del Comité internacional de No-Intervención la idea de una retirada de voluntarios en España, echó su veto CAUDILLO leal y noblemente las objeciones lógicas que debían presentarse. Obrar así los hombres que tienen fe en sí mismos y en aquellos que siguen sus pisadas. Claramente, de modo terminante señalan los motivos de sus hechos, y exhiben a plena luz las causas de sus inspiraciones.

Los otros, los tortuosos, los que ni creen en sí ni pueden tener en otros depositada su confianza, proceden siempre en forma curvilínea. Negrán y sus sicarios protestan en alta voz contra nuestros Legionarios amasados con heroísmos y coronados de gloria. Piden que se disuelva un cuerpo militar honra de España, en tanto que fomentan en sus filas otra legión absurda integrada por seres en cuya frente campea el estigma vergonzoso de todas las maldades.

Las potencias oyeron su plañir de cobardes. Si en los campos de batalla no podía vencer a las huestes admirables del GENERALISIMO, imaginó el marxismo que acaso aminorando sus contingentes lograría tal vez detenerlos en su avance. Las potencias oyeron su plañir de cobardes: pero a la vez acordaron que las hordas, las hordas bárbaras del Attila moderno, se desparasen de la podre internacional que adherida llevaban. ¡Era mucha tanta escoria!

Las recientes reuniones del Comité de Londres van trazando el camino para llegar al cumplimiento del propósito. ¡Y son ahora los rojos, los derrotados rojos, quienes lloran a la vez insistiendo sin tregua en la petición y obstrucción sin descanso la satisfacción de sus deseos!

Ni por un solo instante han dado rostro al problema. Ese NO, disparatado pero viril sigue sin salir de sus labios, mientras prosigue la acumulación de detritus en las filas de sus hordas. Obstrucción a la sombra de Moscú, como ellos saben hacerlo, traidoramente, miserablemente, cobardemente...

## España ignorada

FRANCO HA CONQUISTADO LA BASE DE LA VIDA ECONOMICA CATALANA

La guerra española sigue en su máximo esfuerzo de dolor y de trabajo. Los hombres que malgastaron el régimen republicano en el primer año de su gobierno, hasta aborrecer a los republicanos más sinceros, todavía hablan de que defienden el régimen democrático y la República. Esa falsedad sólo puede tener ambiente y crédito en aquellos medios que saben que es falsedad, pero que, amparándola, favorecen determinadas situaciones de tipo político, de negocios internacionales o de otra clase de negocios peores. La guerra española es el sacrificio mayor que se ha podido rendir en el mundo a beneficio de las ideas nobles y justas. Todas las imputaciones que en forma de propaganda se hacen a la gesta nacional son la base de esa falsedad. Millares de hechos, que nada tienen que ver con el Movimiento nacional, quisieron inutilizarlos en defensa de un falso postulado de legalidad. De esa legalidad que acaba en el momento que su mantenimiento cuesta vidas y vidas de todos los españoles, tanto de los que en mayoría se rebelaron contra ella como aquellos que hubieron de defenderla. Los trágicos, los dolores, los bombardeos, muertes y, en fin, la triste gama de esta horrible guerra española nos realidades que demuestran que la oposición y la continuación de la lucha no son por defender la forma legal de un Gobierno. Es la obsesión por defender aquello que no tiene razón digna de ser defendida: el comunismo y los intereses de entidades internacionales.

Por amor a España se pueden romper muchas etiquetas, se pueden renunciar a muchas cosas, se debe abandonar todo sentimiento político.  
 Y la guerra española entra en el período decisivo, en su último capítulo. Frente a Cataluña, nuestros soldados esperan el momento de llegar hasta el Mediterráneo y entrar victoriosos en las calles de Barcelona, donde es victorioso hoy el Terror y el hambre. Compañys y la F. A. I. No es ningún absurdo pensar que esos soldados entrarán pronto en la ciudad condal. Y no entrará ningún "ejército invasor", como ellos dicen en su propaganda.  
 Entrarán soldados españoles a liberar a Cataluña. Nunca como ahora se puede dar el grito españolista de: Viva Cataluña libre! Libre de anarquistas y traidores, de enemigos internos y extranjeros. Franco no invade, liberta. Franco no conquista, redime. Conquista lo robado, conquista para el orden nacional, para la unidad política. Conquista la tranquilidad y la paz duradera que España necesita desde hace más de un siglo. Y ofrece lo mejor y lo más noble: la sangre de los españoles derramada en exceso de sacrificio.  
 La destrucción, que es signo del misticismo bárbaro de la revolución marxista, llega a las proporciones terribles de los cuadros más infamantes. Ni un sólo puente es utilizable, ni un sólo

pueblo desconoce el deporte infame de la persecución y de la venganza personal. Las pasiones más bajas han triunfado en esta epopeya gigantesca...  
 Ahora, en esta última parte de la guerra, se ha recuperado para España la base de riqueza de Cataluña: los centros generadores de electricidad, que eran de una importancia superior a lo que suponían muchos españoles.  
 Las vertientes catalanas de los Pirineos—ya lo profetizó Costa—son la base del regimiento de nuestro país. Desde las montañas vemos cómo cautiva su curso victorioso e incansable las aguas del Cinca, del Gállego, del Esera. Ellos son los brazos providenciales, que la geografía, interpretando el sabio mandato de Dios y de la Naturaleza, mueven todo, lo ponen todo en marcha, empujando con el peso y el volumen de sus aguas los turbos generadores que incansables envían energía a las ciudades. Grandes vasos de agua contienen las reservas magníficas de esos canales, que son como la Divina Providencia de los pueblos secos y desérticos. Allí están Arguis, Santfons, Moneva y el Barasona. Desde Graus hemos contemplado algunas veces esa realidad magnífica de la utilización de las aguas pirenaicas, de la protección que al campo prestan las magníficas obras de riego creadas bajo la inspiración y ayuda de muchos filósofos que son involuables y nada tienen que pedírnos de nuestro fervor nacionalista.  
 El Pantano de Barasona, en el que estuvimos hace unos años en contemplación admirada, riega más de cien mil hectáreas de tierra, y no pudo ser volado por la dinamita de esos españoles envenenados y descarrilados.  
 El general Moscardó admirable hombre de España, lid trotado por esos terrenos, en donde arrancan fuentes de vida y energía. Y él, llevado de su bondad y amor a España, compartiendo la acción genial con Gaspaz, coronel Tella y otros españoles, que con sacrificio y sólo por España, han ido a rescatar los centros de riqueza intactos, enteros, sin molición... Y han rescatado la base económica de Cataluña, que son los aprovechamientos de «La Fortuna», que envían a Bilbao cien mil caballos de fuerza; la de Biescas, y, sobre todo, los pantanos del Noguera, Pallaresa, que tienen en Tremp uno con una capacidad de 320 millones de metros cúbicos de agua; el de Terradell, con una capacidad de 30 millones de metros cúbicos; el de Cámaras, 280 millones; el de San Lorenzo, de 6 millones, y, en fin, toda la base de generación de luz y fuerza para Barcelona. Los que hemos tenido la fortuna de estar algo cerca de ese problema de generación de fuerza, y de esas Empresas desarrolladas con la absoluta ignorancia de casi todos los españoles, esta conquista sabemos apreciarla. Sabemos el trabajo que costó llegar a los proyectos, las amarguras y el desdén que se dió a sus ingenieros autores por la Banca y la política española, hasta que «La Canadiense» vino a España, a Cataluña, y empezó, ante la maravilla del mundo, a realizar las empresas más aventajadas de producción de electricidad. Recordamos a Pearson. Comocemos íntimamente a Montañés, alma y nervio de esos sueños de riqueza. Por lo tanto, sabemos que en Gabet está parte de la tranquilidad de millares de hogares españoles de Barcelona, en donde esperan el fin de la guerra. Cientos y cientos de fábricas paradas, instrumentos de tracción parados, ferrocarriles, etc... Barcelona está por ser entregada a España, y España tiene su base de vida. Ni qué decir tiene que toda resistencia es inútil.

## OCHO DIAS DE OFENSIVA ROJA EN EL PIRINEO

Bajas marxistas.	36.000
Tanques perdidos.	42
Aviones caídos.	20
Terreno ganado.	0
Volvemos a preguntar: ¿Para qué quiere Francia prolongar la guerra?	

Resistir para defender nada español, nada bueno. Resistir sin medios normales de vida ni ahora ni antes. Morir y morir hombres que hacen falta a España, y que vivían a gusto una paz en la que Franco ha de hacer una política de amores y de justicia, de justicia justa...

Cataluña es una región cuyo nervio industrial pende de esos grandes impulsos que bajan del Pirineo y se suman a las de Serós y el Segre.

Cataluña es una región que necesita urgentemente unirse a España.

España entrará en armas mucho después de que todos los catalanes se hayan convencido que es ahora cuando están en poder del enemigo, del peor enemigo que puede tener una región trabajadora y honrada: de la política alemana y desleal.—(Logos).

## LA JORNADA DEL ALMIRANTE

Continuó ayer sus visitas al Excmo. Sr. D. Juan Cervera. A primera hora de la mañana trasladóse con sus ayudantes al Aeródromo. A su regreso estuvo visitando varios buques de nuestra Escuadra, surtos en el puerto.

A las 2, almorzó a bordo del "Algora". Por la tarde salió para el puerto de Pollensa, al que realizó detenida visita. A las 7.36 de la tarde estaba ya de vuelta de Pollensa y empezó a trabajar con algunos de los Jefes de la Base Naval con los que estuvo hasta entrada la noche.

Por todas partes fué recibido con los honores correspondientes a su alta

Jerarquía. Autoridades y habitantes de los pueblos por donde pasó realizando sus visitas y excursiones realitónicamente y le tributaron aplausos y demostraciones de simpatía y admiración.

El Almirante Cervera continuó ayer con la actividad infatigable peculiar en él — trabajando, conferenciando y revistando. Es mucha la responsabilidad que éste ilustre marino tiene. El Caudillo le encomendó una gran misión. Y procura cumplirla con entusiasmo y poniendo en ella todas sus dotes y sus energías.

Esta mañana ha salido de excursión por la isla.

## EL ALMIRANTE CERVERA VISITA A NUESTRA FALANGE NAVAL

LE RECIBEN LOS JERARCAS. — HONORES. — PALABRAS DEL JEFE ZAYAS Y DEL ALMIRANTE

Esta mañana a las 9 el Almirante Cervera ha girado visita al Cuartel de Falange Naval, acompañándole el Comandante de Marina, camarada Rodríguez Acosta, y sus Ayudantes.

Esperábanles nuestro Jefe Provincial, camarada Alfonso de Zayas, el Secretario Provincial, camarada Pablo Saiz Gralla, el Delegado Provincial de Falange Naval camarada Ferrer Madariaga y el Capellán de los Flechas Navales.

Ha formado, rindiéndole honores, toda la fuerza — marcialidad, disciplina, torsos y brazos formidos — que ha causado grata impresión al Almirante.

Acompañado del Jefe y las mencionadas Jerarquías ha visitado detenidamente todas las dependencias y servicios.

El camarada Zayas ha pronunciado unas palabras diciendo que la Falange Naval estaba orgullosa de recibir a la primera Autoridad Naval de España.

Esta Falange Naval — ha añadido — en la que forman camaradas forjadores del Movimiento, que supieron de cárcel y de persecución y que hoy a las órdenes del Jefe de la Base Naval prestan con alto espíritu de sacrificio y de patriotismo todos los servicios

que se les encomiendan por delicados y difíciles que sean.

Tiene frases para el camarada Rodríguez Acosta, ese marino animador de nuestra Falange Naval, cuyo corazón juvenil está entregado totalmente a la Falange, a la Marina y a España.

Termina con un fuerte ¡Arriba España!, contestado virilmente por todos.

A continuación el Almirante ha tomado la palabra y se ha dirigido en breve y vibrante parlamento a los camaradas de la Falange Naval. Les ha dicho que como falangistas y marineros tienen que tener siempre e ideal fijo en España y les ha animado para que continúen laborando por la Falange, por el Imperio y su Caudillo con el mismo tesón y fe que lo han hecho hasta ahora. Ha terminado lanzando nuestro triple grito ritual y las voces de Franco, Franco, Franco; Arriba España.

Ha felicitado después efusivamente a todos, haciendo vivos elogios de la organización, disciplina y elevado patriotismo que ha observado, siendo despedido con los mismos honores por la fuerza y por nuestras Jerarquías.

ción, cantaron todos los marineros un hermoso himno al Sagrado Corazón de Jesús compuesto exclusivamente para la Marina por el Maestro de Capilla de la catedral de León y que resonó por vez primera en la iglesia de las madres Carmelitas de ésta.

## EN LOS PP. CAPUCHINOS

La comunidad de los PP. Capuchinos y la Juventud Antoniana han tenido la gentileza de invitarnos a una solemne Novena en honor de San Antonio de Padua se celebrará en la Iglesia de los Padres Capuchinos del 5 al 13 del corriente mes.

Domingo día 5 de Junio y días siguientes:

Por la mañana.—En las Misas de siete, siete y media, ocho y ocho y media, se practicará el Ejercicio de la Novena.

Por la tarde.—A las siete y cuarto, Rosario, Novena y sermón.

Los sermones corren a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Enrique Ibáñez Rizo, Canónico Chantre de la Sta. I. C. B.

El canto de la Novena corre a cargo del Coro Antoniano.

## ASOCIACION CATOLICA DE MAESTROS NACIONALES

El próximo domingo día 5 a las 12 y en el Salón de Actos de Montesión continuará el Cursillo de Conferencias sobre "La Virgen en la Cultura Española".

La Conferencia correrá a cargo de D. Salvador Ferrando que desarrollará el tema "La Virgen en la Poesía de Lope de Vega".

## SUBSIDIO PRO COMBATIENTE

Anteayer quedó constituida la nueva Comisión provincial de subsidio Pro-Combatientes creada por Decreto del Ministerio del Interior, de 25 de abril de este año, de cuya Comisión es Jefe don Pedro Jover Balaguer, Subdelegado provincial de Administración de Falange Española Tradicionalista y de las JONS e Interventor de fondos del Excmo. Ayuntamiento de Palma.

Es Secretario de la nueva organización don José Cloquell Perelló, Oficial de Hacienda; Contador, don Miguel Muntaner, también Oficial de Hacienda y Vocales el Auditor de Guerra señor Ramallo y el Comandante de Infantería señor López de Soria.

## TELON Y PANTALLA TEATRO AZUL

PRINCIPAL

"Cisneros"

Nuevamente fué anoche representado en el escenario del Teatro Principal el poema dramático de José María Pemán, "Cisneros", por el "Teatro Azul" de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

No hacemos aquí un elogio de los intérpretes de la presentación, ni de al obra. Lo hicimos ya ampliamente. Queremos sí hacer constar que todos estuvieron a la altura de las representaciones anteriores y obtuvieron un éxito igual, ya que es posible mayor.

En el intermedio del segundo al tercer acto el camarada Renzo Pons can

# PRO-VALENCIA

OR LOS PUEBLOS DE LA ISLA LA DELEGACION DE P. Y P. P.

EN EL COLL D'EN REBASSA

En el salón del Cine, cedido por el empresario, camarada Juan Miró, se le borse anteayer un acto de propaganda pro-Valencia.

El local estaba totalmente lleno y el público vibraba de entusiasmo. Adornos; banderas Nacionales y de la Falange; las figuras de José Antonio y Franco.

Los camaradas Muntaner, Pichalt y Solanas hablaron sobre la Hermandad de Mallorca a Valencia.

Después de los parlamentos, un camarada, en nombre de su padre, el industrial don Guillermo Durán, entregó a los propagandistas la cantidad de 1.000 pesetas acordando nuestros camaradas remitirlas al Delegado local, para que figurara dicho donativo en la relación de lo que se recaudó en dicho caserío. No debería menos elogiar el proceder del mecionado habitante del Coll, pero lo hacedo

mos así por que los que pudiendo dar lo mismo o más han dejado de darlo.

## EN EL ARENAL

Al aire libre, desde la tenaz de un chalet hablaron los mismos camaradas. Ni un habitante, ni un morador de aquel sonriente caserío, popular y estival, dejó de asistir al acto.

El Arenal ha sabido cumplir su deber con su deber. Lleva ya entrados para Valencia más de mil pesetas Donativos, muchos de ellos, de gentes trabajadoras.

Con las autoridades del caserío oradores estaban también el padre de los hermanos "Barbará y los de Flechas Navales gloriosos caídos todos ellos por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista, a los que se tributó sentido recuerdo.

El acto fué emocionante e impresionado de gran sencillez.



## COMANDANCIA

Servicio de Plaza para el día 4 de Junio de 1938. — II T.

Jefe de día Comandante de Infantería don Cosme Pampal Villalonga.

Imaginaria, Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.

Visita Hospital, 6.º y último Capitán de Infantería.

## GOBIERNO CIVIL

SUSCRIPCION PRO-VALENCIA

Han quedado expuestas en los bajos de la Casa Consistorial las listas de recaudación correspondientes a la segunda quincena de Mayo próximo pasado, donde podrán ser consultadas por las personas a quienes interese.

### MULTA

Ha quedado sin efecto la multa impuesta a don Antonio García Juez Municipal de Capdepera, con motivo de la suscripción pro-Valencia, por haberse comprobado que fué un error de apellidos. Y con objeto de que quedé rehabilitado dicho funcionario en su honorabilidad se hace público debiendo advertir que ha renunciado en favor de la suscripción las 150 ptas que le fueron impuestas como multa.

### PRECIO DE LAS LANAS

Promulgados para la actual campaña y hasta el 15 de Abril de 1939 los precios de las lanas en virtud de orden publicada por el Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia (B. O. número 11.152) reproducimos, para conocimiento de las personas a quienes interese, la orden que en 3 de Diciembre último se publicó en dicho periódico oficial (B. O. núm. 11.078) estableciendo los precios uldidos.

Dice así:

"Le conformidad con la propuesta formulada por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos previo informe de la de Agricultura y Trabajo Agrícola, procede tasar la lana sucia de consumo civil.—1.º Los precios que regirán para las lanas sucias de producción nacional puesta la mercancía sobre muelle, estación de ferrocarril o camión en la localidad más próxima a la de producción o actual almacena je del vendedor, serán los siguientes, valederos hasta el 15 de Abril de 1938 salvo orden en contrario.

Blancas.—Entrefina fina 40 % de rendimiento, 4'05 pesetas kilo.

Blancas.— Ordinaria 43 % de rendimiento 3'40 ptas. kilo.

Blancas.—Basta 50 % de rendimiento, 3'00 ptas. kilo.

Blancas.—Basta colchonera 50 % de rendimiento, 3'00 ptas. kilo.

Negras.—Entrefina, 40 % de rendimiento, 3'00 ptas. kilo.

Negras.—Ordinaria 43 % de rendimiento, 3'00 ptas. kilo.

Negras.—Basta, 50 % de rendimiento, 3'00 ptas. kilo.

2.º—Dadas las bases citadas, los precios de graduación intermedias os ciliarán proporcionalmente a su rendimiento después de lo que en términos comerciales denominan "Lavados a fondo".—En caso de discrepancias de rendimiento entre comprador y vendedor se procederá al lavado de común acuerdo debiendo pagar los gastos de prueba la parte que haya sufrido el error, o pagándolas ambas proporcionalmente al margen de error en caso de que el rendimiento sea intermedio del alegado por cada una.—Lo que trasladado a V. E. para su conocimiento y cumplimiento dándole la máxima publicidad.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Valladolid 11 de Noviembre de 1937.—El Gobernador General, Luis Valdés.—Rubricado".

## AYUNTAMIENTO

PRESENTACION

Se ruega a los familiares del soldado del 10 Batallón (Ciclista) expedicionario Francisco Picornell Fortuay, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía en horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

## REUNION DE LA COMISION GESTORA

Anoche se reunió la Comisión Gestora Municipal, bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y a la que asistieron los señores señores Roca, Sastre, Coll, Cíerol, Alla bern, Moscardó, Mesana, Rotger, Salleras y Bonet de los Herreros.

Fué aprobado el dictamen proponiendo la renovación de la acera, desde el 1 al 20, de la Plaza Juanot Colom y tramo frente a Santa Catalina de Sena, de la calle San Miguel.

Se acordó conceder permiso a don Tomás Cañellas Alorda, para ampliación de industria.

También se acordó sacar a subasta el solar de Ca'n Rusque, que mide unos 700 metros cuadrados.

Se dió cuenta de una petición del Colegio Oficial del Magisterio Primario de Baleares, solicitando una subvención para gastos de asistencia a un curso de orientaciones escolares que ha de celebrarse en Pamplona. Se acordó pasara a informe de la Comisión de Hacienda.

También se da cuenta del fallecimiento del peón caminero don Sebastián Vicens Moyá. Acordóse constar en acta el sentimiento de la Corporación.

El señor Zaforteza entera a los allí reunidos que en el día de ayer, se cumplía el aniversario de la muerte del General Mola, y que no había querido suspender la sesión, por creer que hoy, es hora de trabajar, que esto es la España Nueva.

Seguidamente estando todos de pie, el Alcalde nombró al General Mola, siendo contestado por los reunidos con ¡Presente!

Después se levantó la sesión.

## VIDA PALMESANA

PETICION DE MANO

Por el abogado don Jaime Muntaner Ordinas y su esposa doña Isabel Vanrell y para su hijo Andrés, camarada nuestro, ha sido pedida la mano de la señorita Isabel, hija de don Bartolomé Rullán y doña Isabel Planas.

## A LA PENINSULA

Ayer salió para la península el Catedrático de la Universidad de Sevilla Doctor Cortés.

## CRONICA CATOLICA EN ACCION DE GRACIAS

Ayer en la iglesia de las Teresas se reunieron los marineros de dos de nuestros destructores, acompañados de sus Jefes y Oficiales, para dar gracias a la Sma. Virgen del Carmen por un favor señalado con que su Madre Patrona supo favorecerles no hace muchos días. Se acercaron a la Sagrada Mesa con fervor y recogimiento.

Durante el Santo Sacrificio de la Misa, que celebró el Capellán Mayor de la Base M. I. Sr. D. Francisco Mar

**Sanubio Azul**  
Baños familiares  
Sábados, domingos y días festivos  
TELEF. 2466

## RIALTO Moderno

HOY, DESDE LAS 3'30

UNA PELICULA EXCEPCIONAL UN ESPECTACULO MARAVILLOSO

## VIAJE DE HITLER A ITALIA

PELICULA DE LARGO METRAJE

Solamente una sola vez en la vida puede verse un acontecimiento de magnitud tan extraordinaria

UN FILM "LUCE" UNA EXCLUSIVA BALET Y BLAY EN EL MISMO PROGRAMA

## LA TIERRA DEL CID

Interesantísimo documental en español, de la histórica reunión del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., bajo la presidencia del CAUDILLO, en el Monasterio de las Huelgas

ESTRENO INMEDIATO.

## PRISIONEROS DEL ODIO

WARNER BAXTER y GLORIA STUART

## FANTASIO

A las 3'30 GUERRA SIN CUARTEL, por Rochela Heron y Bruce Cabot. LA MELODIA DE LA VIDA, por Ricardo Cortez.

## FRONTON BALEAR

A las 8. CARMELO—ECHAVE contra BARRENECHEA—ARRATE y ERDOZA II—HERNANI contra SATUR—ECHENIQUE y quinielas.

## HIPODROMO

Mañana domingo partidos y quinielas.

## TROCADERO

Salón de Te-Dancing.—Mañana Te Selecto a las 8.

## LIRICO

HOY a las 3'30

## Su primera escapada

con JACKIE COOPER y el famoso RIN-TIN-TIN

Hijo de A. Ramis Cerdá  
M. Fuensanta, 3  
PALMA  
Molituración de corteza, curtiembres y tintorerías.  
Especialidad en pino para tejido de redes

## FRONTON BALEAR

HOY, SABADO A las 5 tarde

## CARMELO—ECHAVE

contra BARRENECHEA—ARRATE

## ERDOZA II—HERNANI

contra SATUR—ECHENIQUE

Detalles por programas y cartelas. Domingo partidos y quinielas.

## SASTRERIA □ UNIFORMES MILITARES

# Bartolomé Berga

CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 □ FELANITX

Sucursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

**ALMACEN SAN MIGUEL**  
Trajes a medida—Uniformes militares

**VIN D'OR**

**SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA**  
DOMINGO, 5 DE JUNIO A LAS 3 Y MEDIA  
**GRANDES CARRERAS DE CABALLOS**

Sección Femenina RUMBO AL IMPERIO

Acabo de leer el plan que se propo... realizar la Sección Femenina de... la Legión Nacional de Juventud... que aspira, según hace constar el... de su primer párrafo, a lo... siguiente:

TRABAJAR

Trabajar, trabajar, trabajar, sin descanso. Sin dar tregua a la tierra... no descansan los que en el frente... por nosotros y su tarea es más... de la nuestra. Y trabajar sin... de recompensa próxima, que... mejor recompensa, la que dará fran... a nuestra conciencia el término... la jornada, será ésta: cumplir con... Patria, trabajaré cuanto pude, ayu... resurgir, no fui parásito ni es... al trabajador, y entiendo nes... rramos mejores y más dignos... trabajar, poniendo nuestra buena... en el servicio de nues... causa, borrando diferencias, lo... la santa Hermandad de la Pa... cumpliendo nuestros juramien... y nuestras consignas. Trabajar en... en estas horas de guerra cruel... combatientes, para los heroicos... dar a todos nuestros hermanos... Dios y en España, el aliento que... y la fe y la seguridad de... luchan por una España mejor... trabajar para los niños—para hacer... de nuestra Patria—para hacer

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA

Anuncios económicos

UNICA PEÑARANDA CIRUGIA GENERAL TELEFONO 2291.

COMPRARIA fina rústica o urbana. Pago al contado. Ofertas: Huertos, 48 entlo.

COMPRARIA bicicleta de segunda mano barata. Razón núm. 103, Bolsaría, 18, entlo.

MAQUINAS DE COSER se arreglan a precios módicos. Bal-mes, 119.

SE VENDE RADIO GRAMOLA marca KENNEDY, todas ondas, trato directo. Bolsaría, 18, entlo.

CURSILLO VERANO Preparación para carreras especiales. Razón: Bonanova, 84.

VOZ DE FALANGE S. E. U. SECCION FEMENINA

PROPAGANDA Y PRENSA

Se ordena a las camaradas que a continuación se citan que se presenten el próximo lunes día 6 a las 7 de la tarde en la Jefatura Provincial (Miñonas-13), so pena de ser dados de baja del Grupo Prensa.

GRUPO MUSICAL

Se ruega encarecidamente a todos los estudiantes en general que tengan conocimientos de Música en instrumentos de cuerda que pasen por las oficinas del S.E.U. (Miñonas-13) de 7 a 8 de la tarde, días laborales.

JEFATURA VALENCIANA

La Jefatura de servicios de la Región Valenciana, invita a sus camaradas a practicar los Ejercicios espirituales que, dirigidos por el R. P. José María Serrano, C. M., tendrán lugar en la capilla interior de la Casa-Misión de Palma, calle de la Misión 9, a partir del próximo lunes día 6 del presente mes de Junio, a las 19 en punto.

COMERCIANTE: ANUNCIA EN NUESTRA SECCION ECONOMICA

PRO-VALENCIA

DONATIVOS RECIBIDOS

- Pedro Ribot, 15 ptas.; Catalina Roca, 5; Bartolomé Andreu, 15; Ana Villalonga Vda. Martí, 25; Niñas y jóvenes obreras del Convento de María Reparadora, 52; Domingo Aguiló (segunda entrega), 10; Dependientes «La Piladora», 13'80; Margarita Capó Campomar, 7; Francisco Pizá Barceló, 45; Un Español, 25; Francisca Roca Alemany, 5; José Tugores Verdera, 10; Antonio Calafell Barceló, 5; Rafael Caldentey, 10; José Quiñones, 30; Ernestina González Billón Vda. Oliver, 5; Juan Ramis de Ayreñor, 10; Margarita Guaita, 2; Attilio Bussarello, 5; Virginia Basini, 5; Juan Vila Calafat, 5; Cayetano Forteza, 5; Catalina Vaquer Saltá, 5; Miguel Estarellas, 10; Los niños Miguel, Francisco y Filito Estarellas, 5; Una menorquina, 2; Vicente Nogueira, 2; José Gomila y Margarita Reyndes, 5; Mercedes Mones, 50; Enrique Ordinas, 50; Miguel García, 100; José Deyá Ozones, 100; Sor Fermína Ferragut, Monjas Franciscanas, 100; Función Pro-Valencia realizada por Señoritas y camaradas de la Sección Femenina de la Colonia de San Jorge, 100; Coloma Oliver, 5; José Liebet Riera, 5; Magdalena Más Más, 2; Germán Sierra Giménez, 4; María Ramis Vda. Castell, 15; María Mayol Vda. Ramis, 10; Mateo Castelló Salas, 5; José Ramis, 5; Margarita Rigo, 2; María Ramis, 1'50; Catalina Ramis 1; Tofico Cierol, 0'50; Paquita Cierols, 0'50; Juan Muntaner, 5; Dos hermanas N. N. en sufragio de las almas del Purgatorio, 10; Gregorio Salleras Balaguer, 5; Apolonia Rigo, 15; José Casasayas (segunda entrega), 100; M. N. R., 20; Esteva y Antonia Obrador, 5; F. Xavier Sans Roselló y Sra., 10; Ricardo París Salas, 10; Salvador Riera, 25; Bartolomé Colom, 5; A. M., 50; Antonio Más, 2; Bartolomé Mas Vidal, 10; Pedro Barceló 15; Genaro Moreno, 1; A. M. J. M. padre de un recluta, 50; Gabriel Oliver Massot, Colmado Can Biel, Guillermo Quetglas, 5; Gui Ilermo Suan, 5; Jaime Sampol Bisquerra, 5; Francisco Ferrer Moragues, 25; (Concluirá).

NOTICARIO DICE EL CUADILLO

HABRA UN PARTIDO UNICO: FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS.

Valladolid, 1º Junio—El Cuadillo de la España Nacional, ha concedido una entrevista al representante del periódico italiano «El Legionario». —La situación militar—le ha dicho—no puede ser mejor. La resistencia que opone todavía el enemigo, es aquella que «ofrece el delincuente a la policía que va a proceder a su arresto». Inútil derramamiento de sangre «cuya responsabilidad criminal» corresponde a la ayuda que los rojos reciben a través del territorio francés y de la nación francesa. Acerca del futuro desenvolvimiento de la guerra ha dicho el Generalísimo: Seguramente el colapso llegará bajo la continua presión que nuestras tropas valerosas ejercen sobre la totalidad del territorio rojo. Tanto más cuanto que solamente el imperio del terror logra mantener una unión aparente, en la zona marxista. Pero este colapso no vendrá por ningún acto político, sino por la eficacia mi-

Las camaradas que a continuación se expresan, deberán presentarse inexcusadamente en las oficinas de la Secretaría local de esta Sección Femenina, el próximo lunes, día 6, de 10 a 12 y de 4 a 6.

Francisca Bonñin Olivá, Monserrat Ensesa Cuatre Cases, Dolores Clar Matas, Catalina Alicia Riera Gelbert, Margarita Florit Rabasa, Margarita Sancho Font, Soledad Benito Valle, M.ª de la Paz Echeandía, Juana Gomila Aguiló, M.ª del Carmen Borrás Sacristá, Margarita Adrover Payeras, Fca. Ramonell Boix, Carmen González Roselló, Jerónima Calafat Aulet, Ana M.ª Gumbau Ribot, Antonia Ramonell Prohens, Juana Binimelis Más, Margarita Ferragut Garau, María Roselló Rusiñol, Magdalena Font Jaume, Catalina Torres Siquier, María Enriqueta Trespallé, Lourdes Coll Eisenat, Concepción Crespo Descallar, Concepción Forcades Forcades, Eleonor Villalonga Coll, Francisca Oliver Vert, Juana Torres Llinás, Orfelia Más Ruiz Luzuriaga, María Fiol Juan, Rosario Aguiló Piña, Concepción Sureda Roselló, Francisca Galla Puigvert, Francisca Sancho Tous, Apolonia Ramonell Prohens, Celestina Ribas de Pina, Jerónima Beltrán Adell, Catalina Capellá Cantallops, María Capellá Cantallops, Paquita Capellá Cantallops, Mariana Sureda Roselló, Catalina Cunill Palmer, Rosa Carrió Ripoll, Amparo Sala Turbire, Mercedes Borovia Garrizosa, Catalina Sastré Salas, Margarita Vicens Soler, Antonia Villalonga Coll, María Adrover Payeras, Francisca Canet Cabot, Matilde Oliver Vert, Pilar Romanell Boix, Marta Cortés Cortés, Catalina Durán Oliver, María Mová Vadell, Magdalena Crespi Pizá, Catalina Rebasa García, Francisca Pons Coll, Luisa Vich Orell, Carmen Esteva Llombart, Magdalena Rebasa Oliver, Josefina Aguiló Mercader, Vicenta Canet Granada, Catalina Serra Cerdá, Francisca Obrador Parpal, Catalina Cañellas Darder, Luisa Fiol March, María Coll San-Simón, y Magdalena Monserrat Alemany.

ARRIBA ESPAÑA!

Delegación de agricultura RACIONAMIENTO DEL GANADO

La ración de alimento que presta una vaca de leche, depende esencialmente del peso de la res y de la cantidad de leche que produce. No es lo mismo, por lo tanto, que dé 10 o que produzca 25 litros diarios; la ración habrá de ser diferente en un caso y otro.

Suponiendo una vaca de 500 kilos de peso vivo, con una producción diaria de 15 litros de leche, quedarían atendidas sus necesidades fisiológicas con una ración que proporcionase los siguientes elementos nutritivos:

- Materia seca 13 a 17 kg. Materia hidrogenada 1'35. Materia grasa 0'30. Materia hidrocarbonada 77'30.

Y en las que los elementos proteicos estuvieran con las grasas e hidratos de carbono en la relación de 1: 5,9.

Aquellas cantidades de alimento nutritivos se pueden proporcionar a la vaca con muy distintos piensos; los ganaderos deberán elegir preferentemente aquellos en que la unidad nutritiva resulte más barata, lo que es difícil averiguar en las actuales circunstancias.

Dada la poca variedad de piensos de que hoy se dispone, ofrezco a los ganaderos una ración tipo que hemos experimentado sin disminución en la producción lechera en vacas de 500 kg. peso vivo y producción diaria de 15 litros de leche.

- Harina de Algarroba 2'50z kgs. Harina de cereales de pepita de algarroba 0'250. Salvo (soja) 7'000. Pulpa seca de remolacha 1,060. Alfalfa verde 10,000. Paja cereales 5,0000. Sal 0'040.

La vaca lechera alimentada con la harina de Algarroba, sin mezclas de los otros alimentos expresados u otros capaces por su riqueza proteica, a sustituir aquellos, disminuye su rendimiento de leche; como también si se cambia de clase de ración en un día, sufrirá una baja momentánea de producción de leche; por tal motivo se recomienda ir combinando el tipo de ración también tres o cuatro días.

La harina de Algarroba, conviene que sea gruesa, por lo menos de un tamaño como el trigo, ésta actualmente se vende a 21 pesetas los 100 kilos.

El Gémén de Pepita de Algarroba es muy rico en proteínas, difícilmente en las actuales circunstancias se puede sustituir, por otro del mismo volumen; se vende actualmente a 110 pesetas los 100 kilos.

El Salvado Grande, es un alimento conocido por todos los ganaderos, es un pienso muy recomendable cuando se tiene la seguridad de que no es adulterado; se puede obtener por medio de nuestros Sindicatos al precio de 43'55 los 100 kilos.

Pulpa seca de Remolacha, aunque es un residuo pobre en general como producto alimenticio, y sobre todo en grasa, por su precio y condiciones nutritivas es aceptable en la ración antes descrita, si bien se debe poner unas horas antes de servir al ganado en remojo con agua suficiente para que absorba lo que por sí sola pida.

Alfalfa verde: Es uno de los mejores forrajes, la cantidad fijada es la suficiente para el ganado que reúne las condiciones de peso y producción de leche mencionadas al principio de este artículo; sin que esto quiera decir que si el ganado dispone de mucha cantidad, mejor será aumentar en un 50 por 100 la cantidad señalada.

Paja de Cereales: Se recomienda que nunca es conveniente poner en el pesebre mucha cantidad de dichas pajas de cereales de una vez, si se quiere aumentar la cantidad señalada que se haga cuando el animal haya agotado la primera «dada».

«Sal»: Esto si que es muy interesante recordar que es un producto in sustituible, y que ningún ganadero debe olvidar, pues es muy interesante que todo animal vacuno tenga ya sea mezclado con el pienso o con el verde, (o una bola en el pesebre) tres onzas diarias por cabeza siempre refiriéndose a los animales mencionados anteriormente.

Seguros estamos que el ganadero que ensaya esta ración y consejos prácticos mencionados, quedará satisfecho ya que el coste por kilo de dicha mezcla le resultará a 0'43 pesetas precio muy difícil de conseguir en las actuales circunstancias con otra clase de piensos.

Lorenzo CALAFAT Secretario Provincial de Agricultura de F. E. T. y de las JONS.

MANERA DE COMBATIR LAS PLAGAS

Muchos agricultores están en la falsa creencia de que una misma fórmula o líquido insecticida sirve para tratar cualquier plaga que se presente en sus cultivos o no prestan la atención debida al que los perjudica, en fin, que sin verdadero conocimiento de causa obran o aplican tratamientos inadecuados que conducen al fracaso y producen un desperdicio o demoralización entre los agricultores.

Para tener la seguridad de que una plaga determinada pueda ser combatida con probabilidades de éxito hay que tener en cuenta las condiciones siguientes:

- 1.º «Verdadero conocimiento del causante de los daños». Es decir, si es un hongo o un insecto y cual, es, no sea cosa que se aplique un insecticida cuando es un hongo el agente perjudicial o viceversa.
- 2.º «Conocimiento de las costumbres o vida del agente perjudicial y partes de los vegetales que es preciso tratar» para poder actuar en el momento propicio. Ejemplo: pulverizar los manzanos en flor para evitar se desarrolle en los frutos el gusano o «corc».
- 3.º «Elección adecuada del tratamiento»: a) «Por su eficacia. Una fórmula será eficaz contra determinado insecto y en cambio no tiene acción sobre otro. Ejemplo: un tratamiento arsenical será eficaz para combatir la alhisa o «animalo» de la vida y sus efectos con nubes sobre los insectos chupadores (pulgonc, cochinillas, etc). b) «Por su precio de coste. Hay cultivos que permiten tratamientos más caros que otros. Ejemplo: los cul-

tivos que permiten tratamientos más caros que otros: los cultivos de hortaliza, por sus rendimientos más elevados por sus extensiones más reducidas permiten ciertos tratamientos que no son aplicables al cultivo extensivo.

3.º «Líquidos o productos bien preparados». Los productos a emplear deben tener la composición y preparación adecuadas, de lo contrario se expone a no tener la proporción debida y resultar demasiado débil y no actuar por insuficiencia o bien de masiada concentración y provocar quemaduras en los vegetales.

5.º «Oportunidad del tratamiento»: a) «En cuanto al desarrollo de la plaga». La eficacia de un tratamiento depende del estado de desarrollo que se encuentra la plaga. Ejemplo: las cochinillas son más fáciles de destruir cuando no han formado sus caparazones.

b) «Por las circunstancias del medio». — El azufre es menos activo en tiempo frío; las fórmulas a base de nicotina pueden provocar quemaduras si se aplican en las horas del día de mayor calor.

6.º «Aplicación adecuada del tratamiento», mediante los aparatos más indicados, un pulverizador de jardín no dará resultados prácticos en grandes plantaciones; los espolvoreadores o azufradoras reparten mucho mejor el azufre que no el simple sacudir un trapo o escobilla impregnada de la misma sustancia.

F. BLANES

COMPRE «AQUI ESTAMOS».

PUERTO NUEVO FORMIDABLE SUPERPRODUCCION Hoy a las 3'15 Sensacional y riguroso ESTRENO en español con Pepe Arias, Sofía Bozán, Alicia Vignoli y CHARLO el gran cantante

SUSCRIPCIÓN: Un mes. 250 ptas. Extranjero semestre. 2400 Número suelto. 0'15

AÑO II PALMA DE MALLORCA NUM. 299

1938 SABADO 4 JUNIO II TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINA CASA PRIMO DE RIVERA Calle Reina María Cristina TELEFONO NUM. 2078

CRONICA DE GUERRA

LA PROMESA INDECIBLE DE HOY

Estamoa en la zona de olivos y vislumbramos la de naranjos. — Los soldados, castigados por el Sol, ansían bañarse en aguas azules. — Vemos desde estas alturas las ciudades de Castellón y Valencia

Junio entró con aparatosa tormenta, con rápido descenso de la temperatura y todo hacía temer que el mal tiempo volviera a detener la marcha de nuestros soldados. Pero no ha sido así. Y alejado para siempre el temporal y remontados las alturas de las montañas, ya estamos en la zona de los olivos y vislumbramos la zona de los naranjos. Desde la altura alcanzada hoy por el cuerpo de ejército de Castilla y por la división de enlace, miran nuestros soldados las vías codiciadas. Queda atrás el mal camino y se fué el mal tiempo. Este ha sido el momento del sacrificio que preparó la estación de los frutos victoriosos y va comenzamos a recoger la cosecha. Militarmente hay ya muchos frutos maduros a la mano firme del Caudillo que fué trazando los planes de desguisa las batallas.

Hoy he recorrido las líneas que fueron recientes pesadillas con sus sistemas defensivos ante las cuales se hubiera detenido el ejército mejor dotado; pero no para un ejército como el nuestro que está siempre dispuesto a suplir con sus esfuerzos e inteligencia la deficiencia de material en un momento dado. Los soldados de Aranda, García Valiño y Varela tienen ya a sus pies caminos despojados. A su espalda están los montes y fraqueadas las banananas como en aquellos días que pasaron las líneas de Retona. Diríase que los soldados, castigados ya por los rigores del sol, sienten el deseo de bañarse en aguas azules y de dormir la siesta bajo la sombra de los numerosos frutales. Y cuando este deseo se hace posible por la naturaleza que está franca las vías militares. Desbordadas las defensas que les brindaba el terreno a los rojos, desampanados por la naturaleza, en vano intentaron pegarse a los bajos relieves de la Plana. No se ría discreto decir más, pero puedo afirmar que es totalmente inútil el empeño angustioso de los batallones de fortificaciones que se están empleando a fondo en la zona del naranjo y del olivo. En las peñas está el Ejército, torrente que baja con mate mático impulso sometido a método; este es el lema que siempre preside las campañas de los soldados de Franco. He aquí la gran consigna que día a día va pulverizando las resistencias rojas camino de la victoria por la civilización. Y a la vista los objetivos que se coronarán cuando el mando lo disponga con buen tiempo, cara alegre y ánimo bien templado por los soldados de Galicia y la división na varra que es el enlace entre los cuerpos de ejército que operan.

Los soldados de la línea de combate que va de Teruel al mar han obtenido hoy grandes progresiones. En tanto, los soldados de Castilla deshacían un contraataque enemigo pulverizando las divisiones rojas. Torres de Embesora ha de ser ocupado, a lo largo de

Sierra Esparraguera hemos logrado el total dominio de la cota 1.000 que está sobre la carretera de Albaloccer y desbordado este pueblo al suroeste, anulando la línea defensiva que allí establecieron los rojos. La división de enlace ha ocupado Vistabella, pueblecito de Castellón a alturas las dos bellas ciudades vananosa con sus 1.813 metros de altura en el vértice que en la tarde de ayer ocupaban nuestros soldados. Es decir que la bandera de España, desde aquí la gran altura, se asomaba a las ciudades de Castellón y de Valencia. Cara a cara nosotros vemos desde estas alturas las dos bellas ciudades levantinas y la carretera general de Teruel a Valencia quedaba seriamente amenazada.

Contra esta progresión, fruto del método, de la estrategia serena del Caudillo y del empuje de nuestros soldados infatigables, nada han podido sus intentos de ataque contra la línea de Linares de Mora y Vallbona en cuyas líneas los soldados del General Varela han roto el ataque de las divisiones enemigas traídas para sostenerlo que se derrumbaba irremediablemente. Comprendeis la emoción de la jornada y la gran promesa indecible del día de hoy

JOSE M. SEVILLANO

CELEBRANSE EN BURGOS FUNERALES POR EL ALMA DEL GENERAL MOLA

Asisten el Ministro de Relaciones Exteriores, el de Agricultura y otras personas

Burgos.—Con motivo de cumplir el primer aniversario de la muerte del glorioso General Mola, la ciudad lucía colgaduras con crespones negros; en los edificios públicos ondeó la bandera nacional a media asta; a las 11 cerró el comercio, considerándose el día como medio festivo. En la Santa Catedral Basílica tuvieron lugar fúnebres ceremonias en las que ofició el Arzobispo de Burgos Reverendísimo Sr. Castro, quien revestido con los Ornamentos Sagrados acudió al vestíbulo a recibir a las personalidades que habían de asistir a la religiosa función. Pronto llegó el General Gómez Jordana que ostentaba la representación del Gobierno y del Jefe de Estado además recibió a las restantes autoridades y altos jefes militares.

Se colocaron debajo del Presbiterio en sitio apropiado el General Gómez Jordana, el Ministro de Agricultura, Fernández Cuesta, el General Jefe de la División, Sr. López Pinto, su Subsecretario Sr. Castro, General Valdés Cabanillas y además se sentaron también en lugares preferentes el General Espinosa y el General Argón Monfils.

Junto con estas autoridades se colocaron el Gobernador Civil, el Alcalde, el Jefe de la Diputación, el Jefe Provincial y Local de F. E. T. y de las J.O.N.S. y otros jefes y personas

En el centro del templo se alzaba un gran túmulo que estaba rodeado por grandes candelabros, cubierto con la bandera española. El Arzobispo de Burgos ofició en una solemne Misa de Requiem, cantando luego un Respons para el alma del General Mola. Terminada la ceremonia religiosa, el Arzobispo de Burgos se dirigió hacia el vestíbulo con las autoridades, llevando a su derecha al General Gómez Jordana y a su izquierda el Ministro de Agricultura, camarada Fernández Cuesta.

CONSEJO DE MINISTROS

Burgos.—A las seis menos cuarto de la tarde de ayer, en la residencia del Generalísimo y bajo la presidencia del mismo, se reunieron todos los Ministros en Consejo.

Poco después de las once de la noche recibió a los informadores el Sr. Serrano Suñer, como Secretario del Consejo, y les dijo: —Nada, señores, que hoy no les doy referencia, porque el Consejo no terminará sus deliberaciones hasta mañana, a que volverá a reunirse, y entonces sí que al final les facilitaré un resumen de lo tratado y una importante nota del Gobierno.

DETALLES DE LA 1.ª REVISTA NAVAL DEL IMPERIO

EL CAUDILLO PASA REVISTA A LOS BARCOS

El Generalísimo visitó en primer lugar el «Júpiter». Mientras resonaba el Himno Nacional y presentaban armas los marineros, el Caudillo subió a bordo recorriendo todas las dependencias del barco de guerra y deteniéndose en el puesto de mando. A continuación subió a bordo de los otros buques de guerra.

Los oficiales le hicieron entrega, como recuerdo de su visita, de un estuche con las siluetas en plata de todos los barcos que componen nuestra Escuadra.

El Generalísimo fué preguntando diversos detalles en cada barco y manifestó claramente el vivísimo interés que le inspira la Marina de guerra y que ya había resumido antes en sus brillantísimas palabras.

MILES DE MARINOS ENTORNAN «CARA AL SOL»

Cuando el Generalísimo terminó su visita a los buques las dotaciones pidieron permiso a sus jefes para despedirle. Fué un espectáculo inolvidable. Miles de marineros, brazo en alto, entonando el «Cara al sol», bajo el cielo y la luz de Levante; siguieron al general Franco a lo largo del muelle hasta el lugar en donde se encontraba el automóvil. Fué éste el segundo momento de emoción del general Franco. El primero lo había tenido al enfrentarse con las dotaciones de los buques y comenzar su arenga.

Los hombres de mar, curtidos en el duro batallar diario, que tantas veces vieron a la muerte de cerca, saludaban al general invicto, que tantas veces tan bien puso en peligro su vida por el honor y la grandeza de la Patria. Tenían sonoridades insospechadas los himnos cantados a la orilla del mar, por guerreros nimbados de gloria.

UNA FECHA DEL IMPERIO

Puede decirse que la jornada de hoy señala una fecha histórica. Es la primera vez que el Caudillo revista a la heroica Marina de guerra, y a esto podemos añadir que la revista se celebra en la costa de Levante, a orillas del Maestrazgo, tan lleno de recuerdos históricos. Pero además la jornada encierra un matiz que hemos presenciado los que asistimos al maravilloso acto de hoy: el matiz de la inquebrantable y fanática confianza que los marineros de España tienen en el Generalísimo de los Ejércitos de mar y tierra.

LAS RELACIONES HISPANO-BELGAS

Bruselas.—El presidente del Consejo de Ministros Sr. Spaak ha manifestado haberse entablado conversaciones entre el gobierno belga y el de la España Nacional. Reconoce que existen actualmente serias dificultades pero que no ha de tardarse mucho a llegarse a un acuerdo entre los dos países.

VISITA A MORELLA Y REGRESO

El Caudillo, los ministros de Defensa e Interior y sus ayudantes regresaron, deteniéndose en Morella y en la serie de fortificaciones rojas de La Polbata.

En Morella el general Aranda cumplimentó a Su Excelencia y a los ministros y celebró con el Generalísimo una detenida conversación sobre la marcha de las operaciones.

Mediada la tarde el Generalísimo, los ministros y séquitos respectivos regresaron al puesto de mando.

INDESEABLES AL SUR DE FRANCIA

París.—«Le Jour» hace un relato trágico de los millares de indeseables que llenan hoy la región de los Pirineos Orientales y que no son más que repatriados de las Brigadas Internacionales de España, desgraciados que han perdido casi todos sus ideales por los moscovitas de España y que sólo desean permanecer en Francia y no volver al infierno rojo. La mayor parte son individuos sin Patria, rechazados de sus propios países, y de los que Francia no podrá librarse jamás. Actualmente están distribuidos en diferentes centros del Mediterráneo: ARA RARARA tros del Mediodía de Francia.

¡CASTELLON A LA VISTA!

Teruel.—El descenso de los soldados de Castilla y Navarra, empieza a efectuarse con gran rapidez. Los soldados de Franco avanzan impetuosamente descendiendo por las laderas de los montes hacia los planos de Castellón y de Valencia.

Hoy se ha continuado magíficamente el avance por el sector central avanzando los soldados de García Valiño varios kilómetros y ocupando la importante población de Vistabella y el imponente macizo de Peña Golora desde el cual se divisa a la perfección a ciudad de Castellón.

Toda la faja de Albaloccer amenaza convertirse en una enorme bolsa, dentro de la cual quedarán encerradas las divisiones rojas que convirtieron este sector en un formidable núcleo defensivo.

AVIONES ROJOS CAMUFLADOS

Toulouse.—Varios aviadore de la Compañía «Air France» que han llegado a Toulouse han manifestado que el gobierno catalán tiene varios aparatos de aviación camuflados con los colores de los nacionales. Y están convencidos de que los aviones que bombardearon Cerbere últimamente eran de los rojos, con el distintivo nacional, a fin de provocar un conflicto entre Francia y la España de Franco.

FUNDICION MALLORQUINA S.A. CASA FUNDADA EN 1870. Dedicada a fundición de hierro, cobre, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Saldadura Eléctrica y Autógena. Bobinas, Tel y Telf. 1916 Palma de Mallorca

EN EL SECTOR DE BUEN, LOS SOLDADOS DE FRANCO...

En el sector de Buen, los soldados de Franco, han continuado su avance avanzando rápidamente en dirección al Sur, venciendo la fuerte resistencia del enemigo y ocupando algunas posiciones importantes desde cuyas se contemplan los llanos inmediatos a Castellón.

NUEVOS AVIADORES ROJOS DOS DE ELLOS HUYEN AL EMBARCAR.—LO QUE DICEN A LA PRENSA RUMANA

París.—El trasatlántico francés «Dotic» llegó a un puerto ruso del que salió luego para Marsella, embarcando a 80 jóvenes españoles que han sido instruidos en la U.R.S.S. y a los que se les ha expedido el título de piloto aviador. Son conducidos a la España roja para prestar sus servicios en el ejército rojo; desde Marsella los 80 jóvenes pilotos seguirán su viaje a Valencia.

En el momento de la salida del barco francés se produjo sin embargo una escena que prueba que estos jóvenes instruidos en la U.R.S.S. no están del todo convencidos de la bondad de los procedimientos comunistas; en efecto, en cuanto había llegado ancló el buque se lanzaron desde el puente principal al mar dos pilotos, que fueron recogidos por un remolcador rumano; declararon que habían desertado de las filas del ejército rojo y que querían seguir el viaje a la España nacional y no a la España roja. El agente diplomático del GENERAL FRANCO tomó a los jóvenes en su protección.

DESERIONES

Londres.—El «Daily Telegraph» recibe de Inglaterra la noticia de que la policía de aquel puerto ha arrestado a un norteamericano, un tal Herbert Seal, por haber desembarcado sin permiso, de un vapor, el «Celtic Star», en el cual había viajado clandestinamente. Herbert Seal, que era piloto de la aviación militar norteamericana se había enrolado al servicio del Gobierno de Valencia, pero hace algunos días había desertado y se había embarcado en dicho vapor procedente de Valencia. Las autoridades de Gibraltar declaran que de un mes a esta parte no hay vapor procedente de los puertos de la España roja que no lleve a bordo clandestinamente uno o más de sectores.

LEYES DE LA NUEVA ESPAÑA

DECRETO DE ACCION SINDICAL

Se suprimen los Jurados y los Tribunales del Trabajo creándose la Magistratura del Trabajo, fijándose normas y estructuración (DE ESTA MAÑANA)

El Boletín Oficial del Estado publica un interesante decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical, del que vamos a dar un breve extracto a continuación: En el se dice que las Delegaciones Provinciales de Trabajo en la actualidad funcionan de modo anormal por estar atribuidas en gran parte a organismos de composición paritaria cuya competencia no se circunscribe a la materia contenciosa sino que se extiende a otras en las que no debiera entender. Las deficiencias que adolece el sistema y los intereses del Movimiento Nacional exigen su inmediata reforma una espera de una Ordenación definitiva, que solo será posible cuando se establezca sobre la base de la Organización Sindical.

A tenor de estas consideraciones se suprimen los Jurados Mixtos y los Tribunales de Trabajo, cuya competencia se confiere a las Magistraturas de Trabajo que se crean por este Decreto.

En aquellas demarcaciones territoriales para las que no se designa Magistrado de Trabajo, serán recogidas sus funciones por los Jueces de Primera Instancia, los cuales actuarán en tanto en funciones de Magistrados de Trabajo y lo harán constar así en las diligencias correspondientes.

El comodimento de los asuntos que se atribuyen a los Magistrados del Trabajo se ajustarán a las normas procesales señaladas en el Código del Trabajo, con arreglo a los cuales funcionan los Tribunales Industriales, pero con las siguientes modificaciones: La celebración del acto del juicio tendrá lugar en única convocatoria el mismo día de la conciliación, debiendo hacerse a este efecto la citación en forma perentoria y sin que pueda suspenderse por falta de asistencia de

las partes. En las cédulas de citación se hará constar esta circunstancia así como que los litigantes, han de concurrir al juicio con todos los medios de prueba. Ambos actos deberán celebrarse el mismo día y dentro de diez siguientes a la presentación de la demanda. Solo a petición de las partes, y por causas justificadas acreditadas a juicio del Magistrado podrá suspenderse y demorarse la celebración de los actos.

Podrá el Magistrado del Trabajo proceder al exámen o consulta de los pliegos en el momento del juicio terminado éste, para su mejor información. A este fin solicitará el Jefe de la Central Nacional socialista de la provincia, que le proporcione los nombres de las personas que juzgue aptas a tal efecto. En la comunicación el Magistrado señalará el material y modalidades de trabajo sobre que ha de versar el dictamen. El exámen del Delegado Sindical en término de 58 horas debe remitir al Magistrado una lista de nueve personas a quienes, por su honorabilidad y competencia juzgue aptas para el dictamen cometido. Al hacer la propuesta el Delegado Sindical procurará que en la misma haya la debida proporción entre los elementos de la producción que concocen de la materia de calidad de trabajo sobre que ha de versar el dictamen. Entre ellos el Magistrado recogerá libremente y hará la designación. A estos asesores se abonarán los gastos de locomoción si son trabajadores cobrando unas dietas igual a las retiradas que dejaren de percibir. Su actuación ante los Magistrados del Trabajo será considerada como acto de servicio obligatorio.

DISCURSO DEL CONDE CIANO

EL SOVIET VA SIENDO RECHAZADO EN TODAS PARTES

Esta mañana el Conde Galeano Ciano ha pronunciado un elocuentísimo discurso.

Se ha inaugurado hoy el Segundo Convenio del ciclo de conferencias de política internacional al que han asistido numerosas personalidades.

El Conde Ciano, ha iniciado su discurso diciendo lo siguiente:

El fascismo de acuerdo con sus ideas de carácter y tendencia patriótica que quiere extender el Imperio de la Patria, pone sus miradas no solo en lo que implica prosperidad interior del país, sino que mira a lo lejos, más allá de las fronteras de la nación.

Para ello, para que todos los daños de la Italia fascista conocida política internacional se han dado comienzo a este segundo ciclo de conferencias de carácter estrictamente internacional.

Se estudiarán los efectos que produce la actual guerra en el Extremo Oriente.

Hay que tener en cuenta que Italia y Alemania, dos países que, actualmente tienen fronteras comunes, son amigos y su amistad es siempre duradera. La caída cada vez más por las pesadas y recíproca amistad. Estos dos países formaron su base sólida sobre la que se asienta la paz europea. Sus ideas de carácter igual, por su igualdad, en su lucha contra la barbarie bolchevique.

Quizá en el Extremo Oriente Rusia ha intervenido, se puede decir que claramente a favor de China, decidida también la hegemonía del viet, que va siendo va rechazado en todos los lugares del mundo, en la actualidad en la nación española.

La amistad conseguida con Inglaterra es una nueva prueba de la preciosa y de lo profundo de la política del pueblo alemán que continuará sus rutas de Imperio, por la civilización y la grandeza del Imperio.

Camaradas, el verdadero puesto está al lado de la Patria, para oponer un valladar a los esfuerzos estériles de un enemigo derrotado.

COMENTARIOS PRENSA ALEMANA

Berlín.—Los periódicos de esta ciudad comentan satisfactoriamente el discurso que ayer pronunció el Conde Ciano, mostrando su satisfacción por las palabras que pronunció y las que de nuevo se puso de manifiesto la solidaridad de relaciones existentes entre los dos grandes países.

Afirmar algunos periódicos, que el discurso del Ministro italiano, claro y diáfano y puso de manifiesto las intenciones de Italia, en lo que refiere a la política internacional, que seguirá manteniendo.

PRENSA INGLESA

Londres.—Los periódicos de esta ciudad, comentan también satisfactoriamente el discurso del Conde Ciano que ayer pronunció en Roma.

Ponen de manifiesto los periódicos ingleses que la Italia fascista trabaja con amistad las relaciones firmadas entre Inglaterra e Italia. Estas relaciones, afirma, serán raderas y firmes a través de los dos países.

LA SITUACION EN CASTELLON

Castellón.—Todos los presos de esta capital han sido libertados y enviados a los frentes y fortificaciones. Ha sido designado un nuevo Comité militar de la plaza.

Milicias armadas patrullan por las calles de la ciudad, ante el temor de una disciplina o levantamiento de la población civil, que todavía no ha sido evacuada por faltar material de transporte y que se niega a efectuarlo.

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el diputado por Castellón, Gómez Hidalgo, que sostuvo una amplia conferencia con Negrín, señalándole la difícil situación militar de Castellón por el avance de los nacionales, y pidiendo que el Gobierno preste su ayuda para la defensa, pues su caída significaría la pérdida de Valencia.

Barcelona.—Ante la grave situación en el frente de Levante, el Gobierno Negrín está en comunicación constante radiotelegráfica con el general Miaja y su Estado Mayor. Los reemplazos últimamente llamados a filas han sido llevados a los frentes sin previa instrucción.

EL PAPA RECIBE AL CARDENAL PACELLI

Roma.—S. S. el Papa Pío XI ha recibido hoy en audiencia, al secretario del Estado, Cardenal Pacelli, quien le dio cuenta del desarrollo del Congreso Eucarístico en Budapest.